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A kiegyezés.
Budapest, julius

(K. sz.) A képviselő urak zavarta­
lan nyugodalomban élvezik nyári 
pihenőjüket.

A miközben ők szemlélik a 
kasza alatt hulló kalászokat, hall­
gatják az arató-nép vidám dalát a 
monarchia vezető politikusai, élü­
kön a koronás királylyal fáradhat- 
lan buzgalommal dolgoznak és fá­
radoznak, hogy végre-valahára ki­
vezessék a monarchiát az állandó­
sított kiegyezési krízisek veszedel­
mes útvesztőjéből.

Nehéz csatát vívnak.
A küzdelem szemünk elöl rejtve 

van ; a harezi zaj, a fegyverek mo­
raja azonban hébe-hóba elhallatszik 
hozzánk, a távolabb állók füléhez. 
Magyar részről ezt a küzdelmet, 
ezt a valóban modern, mint gazda­
sági érdekek körül zajló hárczot 
Széli Kálmán miniszterelnök vezeti. 
Részben az ő hatalmas munkabírása, 
erős egyénisége, részben azonban a 
kereskedelmi tárcza vezetésében 
való gyakori változás az oka, hogy 
az egész küzdelem a kormányelnök

személyéhez fűződik s azzal mint­
egy elválaszthatatlanul összenőtt. A 
jövő megállapodásaira, üssenek is 
ki jól vagy rosszul, Széli Kálmán 
felfogása, gazdasági politikája ütötte 
rá bélyegét. Es bizonyára e nagy 
felelősség érzete adja meg a ma­
gyar kormányelnöknek azt a való­
ban impozáns erőt, a meiylyel eb­
ben a küzdelemben Magyarország 
érdekeit képviseli.

Széli Kálmán egyike azoknak 
a nagy kaliberű államférfiaknak, a 
kik egy a mostani kiegyezési tár­
gyalásokhoz hasonló, évekre nyúló 
kampányba, előre megállapított, a 
legkisebb részletekig megkonstruált 
programmal megy bele. Lelkiisme­
retes alapossággal állapítja meg azt 
a methodust, a mely meggyőződése 
szerint leginkább vezet ezéllioz s 
attól azután eltéríteni teljes lehe­
tetlenség.

Ezt a szilárdságot és határo­
zottságot megőrizte a miniszter­
elnök a kiegyezési tárgyalások so­
rán mindenkor és pedig minden 
irányban.

Nem ment tovább egy hajszál­
nyival sem az érdemleges enged­

mények felajánlásában, mint azt az 
ország érdekeivel összeegyeztetve 
már eleve megállapította. De nem 
változtatott tárgyalási methodusán 
sem ; nem változtatott akkor sem, 
a mikor osztrák részről a buza-vons 
politikájával vádolták.

A másik tárgyaló fél, Körber 
dr. tudás, elme és a gondozására 
bízott érdekek felismerésében min­
denképpen megállja helyét. Politiká­
jának hibáját azonban abban látjuk, 
hogy ő a kiegyezési kérdéseket a 
gazdasági hűvös légkörből a politi­
kai atmoszféra izzó forróságába vitte 
át. Neki, a maga parlamentjében 
állandó a krízise.

A nemzetiségek izzó gyűlölete 
vulkánként báborog körűié. Körber 
ur egész kiegyezési politikája oda­
irányul, hogy olyan kiegyezést ér­
jen el, a mely felett valamennyi 
nemzetiség örömmámorban ússzék. 
Valami olyast remél, hogy Magyar- 
ország bőrén meg tog békülni egy- 
időre az osztrák politikai közélet. 
Mi sem természetesebb, minthogy 
Körber ur ugyancsak túlbecsülte 
erejét, a mikor ebbe a politi­
kába belement.

\ „Szabadság" tárczája.
Ser2.tera.tia,.

Irta: Márton Gaby.
Annyi mindenféle jó és rossz köny­

vet, vezér- és tárczaczikket össze olvas­
tam már a nőnek mai társadalmi állásá­
ról, annyi különböző rangú, kom, és 
műveltségű emberrel vitatkoztam már e 
kérdésen, hogy szinte hivatva érzem ma­
gam én is — a többiek harsány, rek- 
lamszerü dobpergése mellett — fölemelni 
gyönge kis hangomat, mely azonban 
aligha jut el a dob és czintárnyérverés- 
hez szokott fülekhez.

. . . Különben : az általam eddig 
összeolvasott, e tárgyra vonatkozó véle­
mények — kivétel nélkül — férfi ésasz- 
szonykézből erednek. Elképzelhető tehát, 
hogy ezek csak mint nyugodt szemlélők 
beszélgetnek a dologról. Az asszony:

exisztentiájának biz.tos tudatában, oktat; 
a férfi : némi irigységgel tanácsokat ad, 
melyek mindenikével, természetesen a 
saját érdekeit óhajtja előmozditani.

A leányok — a szegény leányok 
— mélységesen hallgatnak és nézik mit 
végeznek felettük mások, mint törnek 
pálezát cselekedeteiken, végre mégis 
mint okozzák mindenért egyedül őket.

Ezért szólok hát én, hadd hangoz­
zék el az első — Icánykézböl származott 
•— egyéni sentontia ?

7 . . Nagyon helyesnek tartom, hogy 
a leánygyermekek azon része, mely szel­
lemi képesség dolgában a közepest meg­
haladja, magasabb stúdiumokba is beavat- 
tassék. A hivatalokhoz s egyébb tudo­
mányos pályához nem kell erő, csupán 
ész. tapintat és finom megfigyelő képes­
ség: e két utóbbi kellék pedig — elis­
mert tény — hogy a hölgyek legfőbb 
tulajdona.

Előre jelzem : nem az átlagos ész­
járású nőkről beszélek. Ezek — igen he­

lyesen — maradjanak meg továbbra is 
női hivatásuknál s a háztartás apró gond­
jaira fordítsák összes értelmi képességü­
ket. Ez rendén van igy ! De kárhoztatni 
a nőt azért, mert vetélytársává mer és 
tud lenni a teremtés urának, az csakis 
irigy, rosszakaratú ember lelkében fo- 
gantatik meg.

Pedig kárhoztatják a leányt, ha 
eszének magasbaszárnyalása által, szel­
lemi erejének s a férfiakénál sokkal tar- 
tósabb ellenállással biró jellemének tu­
datában, kilép a tömeg közül, kéri, sőt 
követeli istenadta tehetségének elisme­
rését s elvárja, hogy a büszke férfi nép­
ség, ha nem is meghajoljon előtte, de 
tekintse méltó társának őt a kenyér- 
harezban!

Manapság, amikor a férjet úgy keli 
fogni, azt lehet mondani : kötéllel. Most, 
mikor, ha hosszas hajsza és alkudozá­
sok után végre kerül vőlegény, csaknem 
ordítva hirdetik ez örvendetes eseményt 
most amikor a férfiak úgy beszélnek a
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Egyenesen veszedelmes az a 
nizusa, hogy ma, ennek a tö­
rekvésnek teljes fiaszkója után, 
még mindig kitűnt eredeti politi­
kája mellett. A hidegvérét, a hig­
gadtságát már rég elveszítette. El­
veszítette akkor, a mikor egy kö­
zépkori lovag nemes loyalitásával 
havczoló magyar miniszterelnök el­
len sajtóhadjáratát megindította. El­
veszítette akkor, a mikor a Herren 
haus-ban mondott beszédében az iz- 
gatók közé szállott le. Elveszítette 
akkor, a mikor a magyar kormány­
nak a külföldi szerződések felmon­
dását intiíikálta.

S ezt a tényt azonfelül a la­
pokban a monarchia mérhetlen ká­
rára nyomban nyilvánosságra hozta. 
Osztrák részről ilyképen ez a tár­
gyalás rég nem foly már normális 
mederben.

Kapkodás, gonosz taktikázás, 
izgatás jellemzi ezt a harczmodort. 
Állandó csak egyetlen mozzanat 
van benne : a lehetetlen tulkövetc- 
lések úgy a kiegyezés, mint a ta­
rifa kérdéseiben. Ezeket a tulköve­
téléseket magyar részről nem tart­
ják még megvitathatóknak sem. 
Ákcpen még alapját sem látják ben­
nük a további tárgyalásoknak.

Várjuk a két kormány újabb 
tárgyalását,

Örömmel fogjuk üdvözölni, mert 
annak jeleül vesszük, hogy osztrák 
részről a nem is diszkucziálható kö­
veteléseket elejtették s ezzel meg­
teremtették a további pourparler-n 
egészséges kazisát.

Debreczen, julius 6.
Az interparlamentáris konferencziát

az idén Becsben tartják meg, szeptem­
ber lü-cn. A bécsiek, illetve az osztrák

képviselők ez alkalomból nagy ünnep­
ségre készülnek és Bécs városa is ki 
akar tenni magáért. Az ünnepségek 
programmját már nehány nap múlva kö­
zölni fogják az egyes államok interpar­
lamentáris bizottságaival. Mint fővárosi 
tudósítónk értesül, a magyar bizottság 
julius vége felé küldi szót a meghívókat 
a magyar országgyűlési képviselőknek, a 
kik hir szerint már a konferenczia helyé­
nek közelsége miatt is szokatlanul nagy 
számban vesznek részt a bécsi konfeven- 
czián.

A szálkái választás. Budapestről táv­
iratozna tudósítónk : A szálkái kerület 
Jakabffv István volt képviselő lemon­
dásával tudvalevőleg megüresedett. Még 
el sem rendelték a választást, már is 
megindultak a választás: küzdelmek a 
kerületben és mint a lapok hírül hozzák 
Konkoly-Thege Sándor volt képviselőt 
jelölték újból a szabadelvű pártiak, de 
Jakabffy István is fellép szintén. A kép- 
viselőliázhoz pedig csak ina érkezett a 
szálkái mandátum ellen beadott kérvény 
visszautasítására vonatkozólag. A szabá­
lyok értelmében a képviselőház elnöke 
csak most rendelheti el a választást. 
Apponyi Albert gróf tehát, a ki hétfőn 
érkezik Budapestre eberhardi nyaralásá­
ból, csak kedden hívja fel t hontmegyei 
központi választmányt az uj választás 
kitűzése iránt. És igy a választás csak 
julius vége felé történhetik meg.

Debreczen a múlt hóban.
A közigazgatási bizottság ülése.

Saját tudósit ón k tói.
Debreczen, julius 5.

Debreczen város törvényhatóságá­
nak közigazgatási bizotsága tegnap dél­
után ülésezett. Puky Gyula főispán el­
nöklete alatt. Jelen voltak az ülésen az 
elnöklő főispánon kívül : Simonfíy Imre 
kir tanácsos polgármester, A omlóssy Art­
hur főjegyző, Fauszt Elek pénzügyigaz­
gató, Latinovicli Mihály kir. főmérnök, 
Horváth István alügyész, Csűriky Vik-

1902. julius 0.

tor kir. tanfelügyelő, Bészler Káról v 
tanácsnok, árvaszéki elnök és még szá­
mosán a közigazgatási bizottság tagjain 
kívül.

A bizottság üléseinek tárgyait a 
rendes havi jelentések képezték, melye­
ket egyhangúlag vett tudomásul a bi­
zottság.

Tudósítónk a közigazgatási bizottság 
üléséről alábbiakban számol be :

(Polgármesteri jelent és.)
Simonffy Imre kir. tanácsos pol­

gármester jelentését Komlóssv Arthur 
főjegyző terjesztette elő. Lopásért 7, 
sikkasztásért 1, rendőri kihágásért 256 — 
összesen 264 egyén lett letartóztatva a 
múlt hónapban. Eltolonczoltatott 65, ki­
utas! itatott 23 egyén.

Iparigazolványnval el láttatott 16 
egyén, munkakönyv 42 darab lett kiál­
lítva. A katonai létszám 2247 ember, 
697 ló. A lakosság által állami adó fe­
jében befizettetett 42,835 kor. 12 fillér, 
hadmentességi adóban 814 kor. 87 fillér. 
A községi bíróság ügyforgalma 383 
darab.

A jelentést a bizottság egyhangú­
lag tudomásul vette.

(A tanfelügyelő jelentése.)
Csánlcy Viktor kir. tanfelügyelő je­

lenti, hogy az egészségügy az iskolákban 
kifogástalan volt, mindössze a Bethlen- 
ós Jókai-utczai iskolákban fordultak elö> 
kanyaró megbetegedések. Az országos 
tanítói árvaköz 151 árvája között nem 
fordultak elő megbetegedések.

Jelenti továbbá, hogy a lefolyt hó­
ban az ev. ref. elemi iskolák vizsgálatát 
befejezte és jelen volt a tanítóképző vizs­
gálatain.

A jelentés tudomásul szolgált.
(Árva-ügyek.)

Bészler Károly tanácsnok, árva- 
széki elnök jelenti, ‘ hogy a múlt hóban 
5801 egyén volt gondnokság alatt, ezek 
közzül iskolaköteles 1485. X gvámpénz- 
tár készpénze 1564.43 korena. Beadvány 
999 darab érkezett az ügyosztályhoz, 
mely mindmegannyi el is intéztetett.

A közigazgatási bizottság hozzászó­
lás nélkül tudomásul vette a jelentést.

házasságról, mint a legkétségbecjlőbb 
valamiről, ami érheti az embert; most 
— ebben a korban —- mikor egy collé­
géin — ki magát igen fenkölt szellemű­
nek tartja — igy kiált fel:

— Fiuk, meg kell házasodnom, 
nem jövök ki a fizetésemből !

S mihor a ..fiuk1' incselkedve ezt 
mondják :

— Tán azt hiszed, a százezer fo­
rintos leányok olyan mindennapiak ?

Az én ösmerősem kaczagva vá­
laszol : .

— Oh, nem török oly magasra. 
Elveszek egy karhölgyet . . . Csekély 
ugyan a fizetése, de legalább nem va­
gyok nagyon lekötve neki . . .

... No hát kérem ilyen elvek mel­
lett tessék a szegény, tisztességes házi- 
lánynak existentiát nyújtani. Az igazi 
női ideálok pedig a férfiak szemében 
azok, akik kitünően főznek, a lekvár ké­
szítésben és a gyümölcs candirozásban 
remekelnek ugyan, de a háztartási nap­
lójukban kiló két 1-el szerepel, nrg a 
dió : dijónak van bevezetve.

Ezek azok a bizonyos szolid, fehér- 
képű, lágy vonásokkal bird édes lánykák,

kik húsz éves korukig meg ennivalóiul 
csinosak s aztán úgy eltűnik a rózsa az 
arczukról, a kecs a mozdulataiból, mintha 
soha tulajdonokban sem lett. volna. Ez 
az asszonynépség—sajnos még egész 
fajt képez s ezekből ugyan nem hódit 
egyetlen egyet sem az — omantipatió !

Kevesen vannak már, igaz. az ilyen 
egyszerű leánylelkek, de éppen elegen 
ahhoz hogy felerészük leszakitathuml her 
vad jón el ... . mert nem kell a leány 
ha okos és nem kell ha liba, szóval se- 
hogysem kell.1

Jobb volna tehát ha azok az egyre 
gánesoskodó és kenyerüket féltő urak, 
kik oly szépen adják a tanácsokat leány- 
seregeknek, legelsőben is megházasod 
nának, aztán pedig gondolkoznának, mi­
nél több oly állásról, melyet hölgyekkel 
lehetséges betölteni — természetesen te­
hetségesekkel — mert nem azokat a nő 
ket kell kárhoztatni kik felülkerekedve 
az ostoba előítéletekben és korlátokon, 
ledöntve minden akadályt érvényesülni 
akarnak, hanem sajnálni lehet ezeket a 
szegény fehérlelkü, egyszerű lánykákat 
kiknek egyedüli tudásuk a — háztartás. 
Háztartást pedig csak úgy lehet tartani 
ha van miből és kiért, ellenkező eset­

ben egyetlen pálya a szolgálat a csupán 
házi munkához értő egyéneknek.

... A férfiak nem akarnak házasodni, 
ez belezett tény. Ennek miért-jót nincs 
jogunk kutatni". Követelni meg éppen 
nem lehet tőlük ily áldozatott. Sőt azt is 
megengedem hogy lehetnek erre néz ve igen 
fontos okaik, de — nem akarnak.

Azonban én igen banbáeska vagyok 
annak a felfogására miért állják hát út­
ját a leányok más téren való boldogulá­
sának ?

Hiszen reájuk nézve ez egy megval 
túst jelent, mert igy szép szerével meg­
szabadulnak a rettegett házasságtól.

Azért hát segítsék elő tiszteli fér­
fiak minóljobban az emancipátió elterje­
dését s ezzel aztán végképpen megmene- 
kednek tőlünk............

Ha azonban, netalán, mégis valaine 
lyikőjiik nem találná olyan rémségesnek 
azt a szegény megvetett hetedik szent­
séget s ('léggé naiv egy óriási baklövés 
elkövetésére, váltson meg egyet azokba' 
a szegény fehérlelkü, együgyű leánykák 
ból kiknek felerésze vagyis leszakitatlu- 
nul hervad el ............
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(Pénzügyigazgatói jelentés.)
Faust Elek pénzügyigazgató je­

lenti bogy egyenes adóban befizettetett 
44501 korona 21 fillér, hadmentességi 
adóban 779 korona 12 fillér. Fogyasztási 
és italadóban pedig 26000 korona.

Fizetési halasztás 36 esetben ada­
tott. A jelentés tudomásul szolgált.

(Egészségügy.)
Sárváry Gyula dr. jelenti, hogy a 

közegészségügy a kiskorúaknál ezúttal 
kedvezőtlenebb volt. — Megbetegedések 
leginkább az emésztő szervek hurotos 
bántalmainál jelentkeztek. A kanyaró 
esetek száma is emelkedett. Vörheny 4, 
Torokgyík 2 halálesetet okozott.

Született 119 fiú, 99 nő, halva szü­
letett 14. Elhalt 191 egyén, házasságra 
lépett 45 pár. A közkórházban jelenleg 
98 férfi és 89 nő — összesen 187 ápolt 
van.

A jelentés tudomásul vétetett.
(Államépítészeti jelentés.)

Latinovich Mihály kir. főmérnök 
jelenti, hogy a Debreczen—Fehértem­
plom közötti körút jó állapotban van. A 
törvényhatósági utak kiépített része jó 
karbtm van.

A jelentés tudomásul vétetett.
I Börtönügyek.)

Horváth István kir ügyész jelenti 
hogy fogva van a dehreczeni kir. tör­
vényszék fogházában jelenleg 114 férfi 
16 nő, kik összesen 3949 napot töltöttek 
már el. Fegyelmileg senki büntettve nem 
volt.

Habmunka keresmény a múlt hó­
ban 165 kor, 92 fillér. Az általános ál­
lapot : rend, fegyelem, tisztaság, egészség­
ügy és élelmezés tekintetében kielégítő. 
A jelentés tudomásul vétetett.

A betörőket elfogták.
A rendőrség sikere.

Saját t u d ó s i t ó n k t ó 1.
Debreczen, július 5.

A keddi négyszeres betörés tettesei 
ime négy napi kemény munka után a 
rendőrség fogházában ülnek. Tagadnak, 
de ellenük bizonyítanak a tanú vallomá­
sok, a megtalált betörőszerszámok és a 
házkutatásnál előkerült ezüstórák. melyek 
egy részét Gasparik, másik részét kú­
rián ékszerész ismerte föl magáénak.

Vezetője a bandának Tóth Szőke 
István, török-szent-miklósi foglalkozás- 
nélküli csavargó, a ki a múlt pénteken 
került haza Váczról, a hol betörésért 
három és fél esztendőt ült. A jeles alak 
annak idején a Bika-szálló épületében 
levő Ormós-féle órás- és ékszerüzletet 
törte fel. De benne van a közkereseti 
betörő társaságban Sárkány Sándor, az 
a hírhedt, dehreczeni mákvirág is, a ki 
nélkül immár bűntény alig képzel­
hető.

A hurokra került banda kipuhato- 
lása és letartóztatása körül határozottan 
a rendőrségé az érdem. Végh Gyula h. 
főkapitány, a bűnügyi osztály vezetője 
éjt-napot összetéve fáradott a hihetetlen 
vakmerőséggel véghezvitt betörések tet­
teseinek kipuhatolása körül és buzgósága 
eredménye : hogy aránylag rövid idő 
alatt ártalmatlanná van immár téve az
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elvetemedett Pápák ősz ta-faj zat. De el­
ismerés illeti Bardócz András rendőr- 
biztost is, a ki a nyomozás körül fejtett 
ki megbecsülhetetlen szolgálatokat.

A betörők letartóztatásával s a vizs­
gálat eddigi eredményéről a következő­
ket jelenti tudósítónk :

(Az első nyom.)
A keddi betörések tettesei után 

megindult hajsza téves irányba terelődött 
először. Dobos rendőrbiztos el is utazott 
Nagyváradra, mert a hatóság abban a 
hitben volt, hogy a betörők Debreczen- 
ből elmenekülve, Nagyvárad-felé váltot­
tak jegyet.

Ez a föltevés nem bizonyult való­
nak. Csütörtökön Bardócz András rend­
őrbiztos nyomozás közben rájött, hogy a 
váczi fogy házból ismét visszatért Deb- 
reczenbe a hírhedt betörő, T. Szőke 
István, a ki annak idején ékszerüzlete­
ket hasonló módon tört fel.

Letartóztatta Szőkét, de makacs ta­
gadása folytán, valamint bizonyítékok 
hián, a bűnügyi osztály kénytelen volt 
szabadon bocsátani, bár ettől a percztől 
állandó felügyelet alatt volt.

A tegnap este elkövetett betörést 
ugyancsak Bardócz biztosnak jelentették, 
a ki ép a czirkuszban volt jelen, mint 
ügyeletes rendőrtisztviselő. Végli Gyula 
h. főkapitány rendelkezésére azonnal nyo­
mozni kezdett s legelsőbb is T. Szőke 
Istvánt kereste.

(Az árnló kar.)
A fegyházviselt exbetörőt a Garay- 

utcza 3 8. számú házban találta, a hol 
Fazekas Istvánéknál lakott. Tagadta az 
újabb betörést is és házigazdájára hivat­
kozott alibéje bebizonyítására.

Bardócz házkutatást tartott s köz­
ben megtalálta a betörő szerszámok egy- 
részét, valamint egy betörésből szár­
mazó órát és lánczot is.

Szőkét letartóztatta és felvitte a 
bűnügyi osztályhoz, a hol megvizsgálván, 
konstatálta, hogy jobb felső karja tel­
jesen össze van vagdalva, a mit a be­
tört kirakatüvegek okozhattak. A jó ma­
dár ezek után is tagadott, de a tények 
ellene bizonyulván, letartóztatták. \ éle- 
együtt fogva maradt kebelbarátja Sárkány 
Sándor, a közveszélyes zsebmetsző _ is, 
valamint Fazekas István és Komjáthi 
Márton feleségeikkel együtt, mivel ezek 
bünrészességgel és bünpalástolással van­
nak gyanúsítva.

(A betörő vallomása.)
T. Szőke Istvánt, Végű Gyula h. 

főkapitány vette vallatóra. Tagadott a 
körömszakadtáig és nem hajlandó eles­
ni crni a betöréseket.

Az alig 23 esztendős gyerek, a ki 
immár hatszor volt büntetve és legutóbb 
3 és fél esztendői töltött fegyházban 
igazi gazember típus. Nem vall, de nem 
is védekezik.

Mikor a vallató főkapitány meg­
kérdezte ; hogy meg fellebbezi-e az elő­
zetes letartóztatás iránti határozatot, 
szinte daczosan morgott vissza:

— Mi közöm hozzá ? Nekem úgyis 
mintegy,

A betörő banda fejét az éjszaka 
folyamán újra kihallgatják és valószínű, 
hogy megtörve a bizonyítékok súlya alatt, 
végre is boösmeri a tettességet, a mely 
már amúgy is teljességgel igazoltnak 
látszik.

ÚJDONSÁGOK.
József fóherczeg Debrecenben.

Szemle a honvédség fölött.

Illusztris vendége lesz e hó 
11-én, szombaton Debreczen váro­
sának. Az uralkodó család legma- 
gyarabb tagja-. József föherczeg ér­
kezik hozzánk s valószínűleg két 
napot tölt Debreczenben.

A minap már híradással voltunk, 
hogy József föherczeg Debreczenbe 
jön s eljövetelét azzal hozták kap­
csolatba, hogy részt vesz a kör­
nyéken tartandó ezredüsszpontositó 
gyakorlatokon. Ezt a hirt illetékei 
helyen annak idején megezáfolták,, 
mert a föherczeg nem fog részt, 
venni e gyakorlatokon. Ellenben e 
hó 11-én eljönDehreczenbe s itt; 
szemlét tart a 3-ik honvéd-gyalog­
ezred és ahonv éd-huszárezred fölött.

Kaffka Ignácz tábornok ma, 
szombaton reggel kapta József fő- 
herczegtöl az értesítést, hogy e hó 
11-én Debreczenbe érkezik, a mi­
dőn szemlét fog tartani a helybeli 
honvéd-gyalog és huszárezred fö­
lött. Kaffka tábornok a levél vé­
tele után nyomban intézkedett, hogy 
a föherczeg megérkezésére a fíika- 
szállodában készen álljon rendes, 
megszokott lakása. József föherczeg, 
valahányszor Debreczenbe jön, ren­
desen a Bika-szálloda 12-ik számú 
lakosztályát foglalja el, a mely egy 
előszoba, szalon és hálószobából áll, 
E lakosztály az előkelő szálloda 
József kir. herezeg-uteza sarkán van 
és három ablaka a Piacz-utczára 
nyílik.

A szálloda üzletvezetője nyom­
ban intézkedett, hogy az illusztris 
vendég lakosztálya rendbehozassék, 
a melyet már a mai naptól tarta­
nak fenn a főherczegnek. A föher­
czeg itt időzésének programmja 
egyelőre még nincs megállapítva, 
annyi bizonyos csak, hogy a szemle- 
e hó 11 -én szombaton lesz, mert 
12-én honvédőink már az ezredössz­
pontositó gyakorlatokra mennek.

Leányt temettek . . .
Fentek Margit tragédiaja.

Leányt temettek tegnap délután r 
leányt, fiatal szerelmes leányt. Tizenhét 
esztendő tavasza megérlelte, rózsává fej­
lesztette, a tizennyolezadik nyár heve el- 
hervasztotta.

Elhantolták s ezzel bevégződött a 
tragikuma. A szive ölte meg a boldog­
talant, a szive — a mely szeretett, re­
ménytelen, de mégis igaz, forró, gyilkos 
szerelemmel. Elment oda, ahol nincs nap­
sugár, nincs rózsaillat, nincs tavasz — 
de nincsen szerelem se. Halni vágyott és 
önként dobta el magától a lót gyönyö­
reit, a lót keserveit

Szeretett. A kit szeretett nem lehe-
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tett övé s mert a másé sem kívánt lenni, 
eljegyezte magát a halállal. Beleugrott 
abba a titokzatos bizonytalanságba, amely 
örök talány marad előttünk a maga misz­
tikus sötétségével ; s a Imi tüzes kárho­
zat, vagy mennyei üdvösség várakozik a 
földről számüzöttekre.

A kit tegnap temettek, önmaga 
ment a száműzetésbe. Miért ? A költő 
agy dalolja, vaunak a kik érzik, hogy :

Meg fogok halni és nem leszek öreg 
Ifjú korúban Ilii 1 ki e kebel . . - 
Honnan tudom V ! Hát a vándormadár 
Honnan tudja, hogy vándorolni kell ?

Igen, azért távozott tőlünk, mert 
vándorol a madár, ha őszre jár az idő, 
ha hull körötte a sárgult falevél. Az a 
leány, ki immár sírban nyugszik, ugyan­
azt érezte, a mit a vándormadár. Ment, 
mert lehullottak, elfonnyadtak fiatal 
lelke álmainak csodaszép rózsái ; ment, 
mert clhidcgült körötte minden ; ment 
mert szerelme lángját nem éleszthette 
annak a másik szívnek tüze, a mel^ 
másnak melegít. . , ,

Nyugodjék békén hideg siragya- 
bau! Álmodjék s legyen álma szebb, le­
gyen igazabb, mint az a másik, melynek 
boldogtalan vége halálba kergette,

. . . Leányok, legények sirassátok el 
az álmok halottját! . . .

Az uj vasúti állomás
közbiztonsági átvétele.

A kocsik elhelyezése.

Az uj vasúti állomás impozáns épü­
letében lassan-lassan megkezdődik a 
forgalom és a régen óhajtott és szinte 
égető szükségessé vált közlekedési terü­
letet már átadják a forgalomnak.

Ma már megkezdődött a megnyitást 
megelőző előkészítési munkálat. Dr. Bol­
dizsár Kálmán rendőrkapitány ma dél­
után a kocsik rendszabályozását és for­
galmi rendjét állapította meg a rendőr- 
hatóság részéről. Egy sereg fiakkert vo­
nultatott fel és kijelölte a rendes felvo­
nulási rendet, amit az a fővárosi keleti 
pályaudvarnál is történik. A vasúthoz 
menő kocsik jobbról jönnék és a távo­
zók viszont balra hajtanak el. A rendőr­
ség részéről felhívást is bocsátanak ki, a 
melyben felszólítják a közönséget, hogy 
a kocsik vitelárát a vasúthoz érkezés 
előtt fizessék ki, nehogy a kapuk előtt a 
kocsik összetorlódjanak. Ez a rendsza­
bály Budapesten is fennáll és ennek a 
nyomán készül a debreczeni is.

Hétfőn délután lesz az uj állomás 
közbiztonsági és közegészségügyi át­
adása. Egy nagy vegyes-bizottság alakult 
c czélra, amely szemlét tart a vasúti ál­
lomás fölött. A bizottságban részt vesz­
nek Balkányi Ede kerületi orvoson kívül 
dr. Boldizsár Kálmán rendőr kapitány, 
Publik Ernő tözoltő főparancsnok ; ké­
ményseprő mesterek, Aczcl Géza városi 
főmérnök, az államvasutak képviseleté­
ben Tolnay Kornél üzletvező, Berger 
Jenő építési vállalkozó és Boczún Elemér 
állomásfőnök.

Ezzel az aktussal kezdődik meg az 
a pár napig tartó átvételi és átadási 
funkezió, ami az ilyen fajta középületek­
nél a törvénynek megfelelően történni
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szokott. E hó 15-én végleg átadják a for­
galomnak az uj állomás épületét, bár 
nem mint előre tervezték nagy ünne­
pélyes megnyitás kíséretében, hanem 
a miniszter óhajtásához híven a legegy­
szerűbben siklatlak át az épensóggel szük­
ségtelen czeremóniákon.

1902.

* Istentiszteleték. Ma, vasárnap az 
istentiszteletek a következő sorrendben 
tartatnak meg: A nagytemplomban Gü- 
römbey Péter szénior. A kistemplomban 
Biró János s. lelkész. Az uj templomban 
Szabó Bertalan s. lelkész. Az Ispotály 
templomban Mitrovies Gyula lelkész. A 
csapókerti imaházban Kovács János nép­
iskolai felügyelő.

Az ág.' hitv. cv. templomban Ma- 
terny Lajos főesperes tart istentiszteletet 
délelőtt 10 órakor.

A róni. kath templomban reggel (> 
órakor szent mise, mondja X as Károly 
tanár. 7 órakor szent misét mond Szabó 
István. & órakor szent misét mond Vá­
rad! Károly igazgató. 0 órakor ünnepé­
lyes nagy misét mond dr. Lestyán An­
dor segédlettel, utána Szabó István szt. 
beszédet mond. Háromnegyed 11 órakor 
misézik Nyári [gnácz. Fél 12 órakor szt. 
misét mond Pák Emil. — Délután 8 
órakor Lytánia. 4 órakor Rózsafüzér tár­
sulat hónapos áj tatossága, melyet Pák 
Emil tart szent beszéd és körmenettel.

* A pallagi vasul ügye. Ma délelőtt 
háromnegyed tízkor Puky Gyula főispán 
elnöklete alatt értekezlet lesz a pallagi 
vasút ügyében a városház nagytermében. 
Érdekes pontja lesz a napirendnek Lecsey 
Imre tb. főjegyző, tanácsnok különvéle­
ménye, melylyel a nagyerdőn keresztül 
ajánlja megvalósítani a Pallagra építendő 
vasút régen vajúdó ügyét.

* Tanulmányul. Debree/en város ta­
nácsa tanulmányútra küldi Bonesik La­
jos főszámvevőt, a városi számvitel és 
pénzkezelés érdekében. A főszámvevő 
először a fővárosba utazik, a hol a bel­
ügyminiszteri számvevőségi osztályt fogja 
tanulmányozni, majd Győr, Pozsony és 
Szeged számviteleit tekinti meg, hogy a 
szerzendő tapasztalatok alapján a módo­
sítás nálunk is keresztülvihető legyen.

* lóváhagyott szabályzat. Pebreczen 
város törvényhatóságának közgyűlése a 
városi állategészségügyi körzetekről szóló 
szabályrendeletet fölterjesztette a belügyi 
kormányhoz jóváhagyás végett. Tegnap 
érkezett vissza a szabályrendelet, belügyi 
kormány jóváhagyássávul.

* Kedvezmények a Magyarországi 
Kárpátegyesület tagjainak. A nyaraló és 
fürdőző óvad kezdetén nem lesz érdek­
telen azoknak a kedvezményeknek a fel­
sorolásai a melyeket a Magyarországi 
Kárpátegyesület biztosit tagjainak a cse­
kélyt 4 koronányi tagdíj fejében, a.) A 
szatmár-nagybányai és az ungvölgyi helyi­
érdekű vasutakon, a Balatontavi Gőzhajó 
Ií. T., az Első cs. kir. szab. Duna-Gőz­
hajós Társaság, a Magyar Folyam- és 
Tengerhajózási R. T. hajóin alacsonyabb 
osztályra szóló menetjegygyei magasabb 
kocsi, illetve hajóosztályon, a Buda­
pesti Helyiérdekű Vasutak R. T. vona­
lain féljegygyel utazhatnak az arczképes 
tagsági igazolvány alapján. — b.) A fel- 
kai völgyben lévő Sziléziai házban, a 
zöldtavi „Frigyes-menedék ház-" ban, a 
„Tarpatak“ szállóban 88 százalék, a dob- 
sinai jégbarlang beléptidijaiból 25 száza­
lék, a Buszpark részéről a lakás és ét­
kezésnél, a felkai Turista-telepen a szoba­

áraknál és zenedijnál 20 százalék enged­
ményt élveznek. Hasonló kedvezményeket 
adnak Turzó-fiired, Iglófüred, Feketehegy, 
Tátraszéplak és Barlangliget (szobaárak! 
gyógy- és zenedij, élelem és másnál.)
E kedvezményeken kívül még gazdag 
tartalmú „Évkönyvet“ is kapnak a tagok.
A Tátrába rándulók és az ott nyaralók 
rendkívül sok előnyt biztosíthatnak ma­
guknak avval, hogy a Kárpátegyesületbe 
belépnek. Jelentkezéseket elfogad az 
egyesület debreczeni képviselője Szojka 
Gyula keresk. isk. tanár. Ugyanő szíve­
sen szolgál felvilágosítással az arczképes 
igazolványok dolgában, valamint a ked­
vezményeket részletező füzetkével.

* Torday Gábor temetése. A tegnap 
elhunyt Torday Gábor ügyvéd halála 
városszerte nagy részvétet keltett. A ha­
lottas háznál ma egymást érték a részt­
vevő látogatások és a ravatal körül 
egész koszorú erdőt helyeztek el az el­
hunyt jóbarátai. Torday Gábor temetése 
ma vasárnap délután 5 órakor lesz a 
Szénhenyi-utezai halottas házból. A deb­
reczeni dalegylet a következő felhívást 
intézte a dalegyletek tagjaihoz :

Felhívás az összes Dalegyesületek 
tagjaihoz !

Néhai jó Torday Gábor teme­
tésén való résztvehetésünket megelőző­
leg f. hó tl-kán, vasárnap d. e. 10 és 
tel órakor, a főiskolai énekteremben 
(„Lelkünk borítja“ kezdetű gyászdalból) 
összpróba lesz. Szolgáljon ez szives tu­
domásul minden érdeklődőnek. Csűr ka 
I. d. e. titkár.

* Az iparos ifjak dalegylete Böször­
ményben. A debreczeni iparos ifjúsági 
önképzőkör dalköre ma vasárnap dél­
után átrándul Böszörménybe, hogy ott 
dalestélyt rendezzen. A műsoron nehány 
népdal szám mellett Kaliczlcy Ernő a 
jeles szavaló és Madarász Gyula szere­
pelnek egy-egy vig monológgal. Yértessy 
Gyula komoly szavalatot ad elő, Bodogh 
Gyula pedig szólót énekel. A dalestély 
igen sikerültnek Ígérkezik és valószínű, 
hogy a közeli városokban megismétli a 
dalkör.

* ingyenes hely a Svetits-intézetben.
A helybeli Svetics-intézetben (zárda) 
í-i (nyolez) Sveties-alapitványi ingyenes 
hely jött üresedésbe. Pályázhatnak ezen 
helyekre róm. kath. leányok és pedig 
első sorban a boldogult alapitónő rokonai, 
vagy keresztlányai, másodsorban helybeh 
születési! kereskedők és hivatalnokok 
leányai és csak ilyenek nem létében má­
sok. A folyamodványokhoz csatolni kell : 
keresztlevelet, iskolai bizonyítványt, a 
rokonságot feltüntető leszármazási ivet es 
vagvontalansági bizonyítványt. A foh a- 
modvánvok Főmagasságu és főtiszteié adu 
dr. Schlauch Lőrincz bibornok, püspök 
úrhoz czimezve alulírottnál. ^o(yo ew 
július hó 111-ig beadandók. Később ér­
kezett folyamodványokat figyelembe venni 
nem lehet. Dr. Wolafka Nándor v. püspök, 
igazgató.

* A párisi automobilisták Budapesten.
A franczia vendégek tegnap delben 
mint budapesti tudósítónk táviratozza 
a Svábhegyre rándultak, a hol a mag} m 
automobil klub tiszteletükre dejeunert 
adott. Este 8 órakor a városligeti Ger­
beaud pavilIonban diner volt, ezután pi­
cii g diszünnepély Ös-Budavárában, a he 
egv automobilt sorsoltak ki.
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* Qijas tekézés. Vettük a következő 
meghívót: Társulatunk kert helyiségeiben 
(Dreher sörcsarnok) Julius hó ti-án, va­
sárnap délelőtt 10 órakor kezdődő „díjas 
tekézésre“ a t. társulati tagok tisztelettel 
meghivatnak, Vendégeket is szívesen 
látunk. Az elnökség. — A dijtekézésre 
kitűzött dijak : 1. dij egy darabb 20 ko- 
i'onás arany jelvénnyel. II. dij egy darab 
10 koronás arany jelvénnyel. 111. díj •> 
korona jelvénnyel. IV. dij 3 korona jel­
vénnyel. 5. dij. 2 korooa jelvénnyel. VI.
1 korona jelvénnyel. Különdj az első 
kilenczct ütőnek 1 hordó ser. 3 dobás 20 
fillér.

* Kenyér a levegőből. Amerikában, 
a hol mindenre akad vállalkozó, különös 
részvénytársaság alakult meg a minap.
A társaság czime The Asmos-pheric 
Product Company, ez élj a pedig nem 
ögyóbb, minthogy a levegőből — kenye­
ret csináljanak. Alaptőkéje a részvény- 
társaságnak öt millió dollár. A Niagará­
nál állítottak föl egy kísérleti állomást s 
nagy feszültségű villamossággal igyekez­
nek a levegőből kivonni a nitrogént, a 
melyet azután egy toronyban gyűjtenek 
össze. Cavendish már 1875-ben meg­
mondotta, hogy a nitrogén rögtön kémiai 
változásnak van alávetve. Így ha a gázt 
hamuzsiron átvezetik, salétromsav kelet­
kezik. A társaság most azt állítja, 
hogy más vegyítésben keményítő lesz a 
nitrogénből. Ha ez igaz, úgy csakugyan 
lehetséges kémiai utón kenyeret ké­
szíteni.

* Elveszett. A főpiaczon 2 drb 10 
koronás bankjegy. Szives megtaláló ké­
retik e lap kiadó hivatalába hozni, hol 
illő jutalomba részesül.

* Alapítványi pályázat. A Debreczeuí 
Első Takarékpénztár az 1902—3 iskolai 
évre ezennel pályázatot hirdet 2 alapít­
ványi, 6—000 koronás ösztöndíjra. Ezen 
össztöndijra pályázhatnak mindazon ma­
gyarországi illetőségű, szegény sorsú egyé­
nek, a kik a kereskedelmi szakmában, a 
képző- és iparművészeiben vagy a mező- 
gazdaság és ipar terén, végre a művészet 
és tudományok más ágazataiban maga­
sabb kiképzést óhajtanak szerezni. Kel­
lőleg fölszerelt pályázati kérvények 1902 
július 15-ig küldendők be a Debreczeni 
Első Takarékpénztár _ igazgatóságához, a 
hol további részletes föl világosi tás nyer­
hető.

x Örvendetes jelenség, hogy reklám­
mal silány árut nem lehet a forgalomban 
állandóan megtartani, mert a közönség 
mai felvilágosodottsága mellett egyedül- 
csak a jó áru érvényesülhet. Erre támasz 
kodva mint tősgyökeres magyar gyáros 
ajánlom a legújabb franczia módszer 
szerint készített kitűnő Firmái ibolya- 
szappant, mely a frissen szedett ibolya 
gyöngéd, kedves illatával bír s egy újabb 
módszer szerint hozzáadott bőiTmomitá 
s iiditő szerrel készítve, oly kiváló mosdó 
szappan, hogy minden külföldit háttérbe 
zorit. Rendkívül szelíd hatásánál fogva 
a legérzékenyebb hrczbörüek is nagy 
sikerrel használják. 1 drb. 80 fill., 3 drb' 
2 k. 20 1. Készítője : Szabó Béla gyógy­
szerész, pipere-szappangyáros Miskolczon
"őraktár : Debreczenben Sainai Cipót in­

nál. Ugyanott kitűnő gyermek szappanom 
és más mosdó szappanaim 20 fillértől fel­
felé kaphatók.
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x Szép, tiszta, üde arezbör a legkon- • 
nyebben és legbiztosabban a Földesféle 1 
Margit-Crém használata által érhető el, [ 
A közkedvelt és világhírű Földes-féle tör­
vényesen védett arczkenőcs semmi ártal­
mas anyagot nem tartalmaz szeplőtt, 
máj foltot, pattanást és az arcz minden­
nemű tisztáltalanságot pár nap alatt eltá­
volítja, a ránezokat, fedőket kisimítja és 
az arcznak finom, fiatal, rózsás szint ad. 
Nagy tégely 2, kicsi 1 korona. Szappan 
70 fillér (3-fóle sziliben I "2.) korona. Kap 
ható a készítőnél : Földes Kelemen 
yógyszerésznél Aradon és minden gyógy- 
zsertárban.

EGYLETI-ÉLET.
Kormánysegély a rabsegélyző-egylet-

nek. A debreczeni rabsegélyző-egylet alig 
egy éve működik és máris olyan szép 
eredményt ért el, hogy maga a kormány 
is méltónak találta arra, hogy államse­
gélyben részesítse ezt a humánus intéz­
ményt. Az igazságügy-miniszter — mint 
értesülünk — tegnap érkezett leiratában 
arról értesíti Szűcs Miklós kir. törvény- 
széki elnököt, a rabsegélyző-egylet érde­
mes elnökét, bogy a folyó esztendőre 
9000 korona államsegélyben részesíti az 
egyesületet. Ebből 1000 koronát az egy­
let czéljaira, 8000 koronát pedig egy rab- 
menhúz építési költségeire irányzott elő a 
minisztérium. A rabmenliáz építésének 
eszméje méltó a humánus czélt szolgáló 
egyesülethez. A rövid ideig vizsgalati 
fogságban lévő és szabadlábra helyezett 
raboknak fog menedéket nyújtani, ezzel 
is tetézve az egylet eddigi humánus cse­
lekedeteit.

IRODALOM.

)( Dalok egy poéta-lányhoz. Lapunk 
egyik fiatal, ügyes tollú munkatársa, 
Szebenyei József, kinek a lapokban 
megjelent versei méltó feltűnést keltet­
tek a közönség körében, most kötetet ad 
ki, melyben költeményei legjavát gyűj­
tötte egybe : „Dalok egy poéta-lányhoz" 
czim alatt. Mai számunkkal együtt kap­
ják olvasóink a könyv előfizetési felhí­
vását, melyet melegen ajánlunk olvasóink 
figyelmébe. Az iveket minél több alá- 

I írással kéri a szerző nevére, a „Szabad­
ság“ szerkesztőségébe küldeni. — Akik 
szeretik a szép és hangulatos lyrai köl­
teményeket. meg fogják érteni a koron­
gos, bus dalokat, melyek Szebenyeit 
már eddig kedvelné tették a közönség 
előtt.

Az előfizetési felhívás szószerint a
következő :

Előfizetési felhívás!
A közönséghez !

Újabb válogatott költeményeimet 
kötetben bocsátom közre augusztus hó 
folyamán. Az a közönség, mely munkás­
ságomat eddig figyelemmel kísérte, hi­
szem hogy segítségemre lesz az első 
vers-kötet" kiadásánál. Igaz ugyan, hogy 
a mit irtani: magamnak irtani és nem 
kerestem népboldogitó hangokat. Akik 
olvasták, esetleg megszerették az én apró 
szerelmi dalaimat, azok mellém lógnak 
állni, hogy a vállalkozásomat sikerre ve­

zethessem. „Dalok egy poéta-lányhoz' 
czimen adom ki e verskötetet. Rövid ne­
hány hót múlva- meg fog jelenni, díszes 
kiállításban. A mü ára két korona lesz. 
Előjegyzések a „Szabadság“ szerkesztő­
sége (Debreczeni czimen eszközöllietők 
Julius hó végéig. Tisztelettel Szebenyei 
József.

MULATSÁGOK.
A mnnkásdalegylet estélye. A debre­

czeni. munkás dalegylet zártkörű dal­
estélyt rendezett tegnap este a Dobos 
pavilion nagy termében. A dalestély a 
következő műsorral folyt le : Nyitány a 
zenekar által. Elvennélek . . . Erkel-től : 
előadja : a dalegylet. Magyar dalok : 
Baczonyi Erzsiké, Népdalegyveleg, Gáli 
J.-től; előadja : a dalegylet. Vig szavalat, 
előadja: Brinke Gábor. Tarka madár, 
Kerczer-től; előadja : a da/egylet. Szé­
kely induló, Veress G.-től; előadja : ^ a 
daíegylet. A dalestélyen nagyon esekély 
számban jelent meg a közönség. De akik 
ott voltak, pompásan mulattak és nem 
volt hiány zenében, dalban. A hangver­
seny után táncz volt, mely csak a reg­
geli órákban ért vége t.

SZÍNHÁZ és MŰVÉSZET.
A -Tarka Színpad“ első előadása.

Budapest első irodalmi varietje a 
„Tarka Színpad" népszerű, jeles művé­
szei vidéki körutjokban tegnap érkeztek 
hozzánk. A „Bika“ dísztermében raktak 
fészket s a vidám, kitűnő gárda előkelő, 
szép közönség előtt mutatkozott be első 
előadásán.

Miklóssy Gyula beköszöntőjével 
kezdődött az est s az érdekes prológoi 
tapssal fogadta a szépszámú közönség.
A műsor első száma Merev és kom 
pompás kettőse „A kulcslyuk volt. 
melyet Komái Berta és 1 éghelyi Angela, 
adtak elő nagy hatással. Korrmi Bernit, 
a müvószcsapat édes kis primadonnáját 
perezekig tapsolták, amint megjelent a 
színen és egy csapásra ép úgy meghódí­
totta Debreczent is, mint annak idején a 
főváros és mostani kőrútjukon a vidék 
müértő publikumát.

Nagy hatása volt a következő szám­
nak is. Gyárfás Dezső adta elő kitünően 
Keltái Jenő népszerű katona dalát s ,, Iz­
én Katám“ ezúttal is hódított.

Baumann Károly a főváros kiváló 
komikusa Lányi és Kalotai közismert 
dalát „A tekintetes ur-“at adta elő s 
nem győzte ismételni a gyorsan fölka­
pott. kedvelt kupiét. _

Baumann után ismét komái Berta.
a nagytehetségü primmadonnajelölt kö­
vetkezett. Rákosi Viktor kedvencze, ki­
tűnő tanítványa ezúttal is remekelt. Pász­
tor Árpád zseniális színpadi tréfáját a 
„Van e tehetségem“ ezimii apróságot 
adta elő s a közönség alig akart meg­
válni a szép jövőre hivatott, poétika* 
lelkű müvészlánytól.

Ne váljunk el“ czimmel mutattak 
be, eaztán Góth Sándortól egy mulatsá­
gos törvényszéki jelenetet, melyben 
Gyárfás, Baumann, hőnyi, Szöreghy. 
Márton, Vásárhelyi, Véghelyi és A -
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mákos játszottak ügyesen, a közönség 
uagy tetszése mellett. A kis színdarab 
után Kormii Berta jelent meg újból a 
színen s „A diófa románcza“ és A rózsa- 
himbo és a méh" czimü dalokat adta 
elő tapsvihar közepette.

Márton Mihály, Holtai „A vén ko­
csis“ czimü kupi ójával aratott jól meg­
érdemelt tapsokat. A műsor gyöngye 
következett ezután. Szomaházy István­
nak ..A segédjuhász“ czimü paródiája, 
a melynél külömb színpadi tréfát nem 
ismerünk. Valósággal végigkaczagta a 
közönség az érdekes számot. Véghelyi 

Vilma „Dal a kis lámpáról“ czimmel 
dalolt egy kupiét nagy hatással, majd 
Komái Berta és Baumann Károly adták 
elő Pásztor Árpád a „Ferde világ“ ez. 
kettősét. Véghelyi Angela kupi éj a után 
Jlerczeg Ferencz színpadi tréfája, „A 
főpróba“ került színre, majd Baumann 
Károly művészi „Fregoli paródiá“-ja be­
zárta a nagy érdekű műsort.

Á „Tarka Színpad* ma változatos 
műsorral este fél kilenczkor tartja máso­
dik előadását a „Bika“ dísztermében. 
Ajánljuk e jeles társaságot és annak ha­
zafias, nemes és művészi törekvéseit a 
nagyközönség figyelmébe.

— (A Tarka Színpad a Dobos 
pavilonban.) Az a kitűnő fővárosi 
művészgárda, melynek tegnapi be­
mutatóját külön czikkben méltatjuk, 
ma délután fél négy órakor elő­
adást tart a nagyerdei Dobos pa­
vilion ban. A Tarka Színpad, mely 
Magyarország első irodalmi varietje 
s mely országos kőrútján diadalt 
diadal után arat, méltán megér­
demli Debreczen város miipártoló 
közönségének érdeklődését és párt­
fogását is. A délutáni előadáson a 
teljes esti műsort látja a közönség 
és hisszük, hogy méltányolva a je­
les művészek ambiczióját és haza­
fias törekvését, melylyel a német 
zengerájok kiirtásán fáradoznak 
pártfogásával tünteti ki a Tarka 
Színpad igazán érdekes előadásait. 
A Dobos pavillonban tartandó elő­
adás után, este fél kilenczkor a 
Bika dísztermében játszik a Tarka 
Színpad teljesen uj műsorral.

— (Műkedvelők előadása.) A debro- 
•ezeni műkedvelő ifjúság a munkás rok­
kant-egylet javára műkedvelő előadást 
endezet tegnap a Margit-fürdő díszter­

mében. Gr erő Károly Próbaházasság ez. 
víg színmüvét adták elő a műkedvelők 
igen sikerült előadásban. A közönség 
szép számban jelent meg, hogy az élve­
zetes előadást végighallgassa és sűrűn 
hangzott fel a taps egy-egy sikerültebb 
.jelenet után. Az előadásban részt vettek 
Sturm György, Kovács Esztike, Barth a 
Lajos, Aajó Mariska, Kozma A., Pász­
tor György, Kiss Esztike,Balázs Sándor, 
Kovács Mariska, Csei venyák Mariska, 
Nagy Lajos, Gáli Juliska, Barna Er­
zsiké, Szűcs Endre, Erdey Mariska, Tóth 
István, Seres István. A hölgyek igen 
sok virágot kaptak tisztelőiktől. Előadás 
után tánez volt, mely a kora hajnali 
kirákig tartott.

TÁVIRATOK.
A hármasszövetség megújítása.

Budapest, Julius 5. (Saját tudó­
sítónktól.) Berlinből táviratozzák, 
hogy a hármasszövetség megújítása 
tizenkét esztendőre szól, a keres­
kedelmi szerződéseket azonban va­
lószínűleg 20 évre kötik meg.

Az angol király jobban van.
London, július 5. Az orvosok 

jelentése szerint a király túl van 
minden veszélyen, Ezentúl este nem 
is adnak ki orvosi jelentést. Ma 
este 500 ezer londoni szegényt ven­
dégeltek meg a király költségén. 
Ezúttal 250.000 font hús, 200 tonna 
burgonya, 125,000 font kenyér s 
165,000 font kávé és csokoládé 
fogyott el.

Egy gyógyszerész szökése.
Budapest, julius 5. (Saját tudósí­

tónktól.) Szemerjai Kovács Mihály nagy­
váradi születésű 39 éves budapesti gyógy­
szerész, ki nejétől különválva ólt: mi­
után üzlettársát tizenkétezer koronával 
megkárosította s két irodaszolgától 1000 
korona óvadékot elsikkasztott, megszö­
kött. A Népszinház-utezában volt dro- 
guista üzlete. Szökését néhány óráig az­
zal leplezte, hogy kalapját és kabátját 
az üzletben hagyta és az üzlet melletti 
hálószoba ajtaját belülről becsukva, a 
kulcsot bennhagyta Az ablakon keresztül 
szökött az udvarra. A rendőrség elfogató 
parancsot adott ki ellene.

Tanárok küldöttsége Wlassicsnál.
Budapest, julius 5. (Saját tu­

dósítónktól.) Wlassics miniszter ma 
délután fogadta a tanítóképző taná­
rok küldöttségét, Kovács János el­
nök üdvözlő szavára a miniszter 
lelkűkre kötötte a tánároknak, hogy 
a tanitójelöltek leikébe hivatás sze- 
retetet plántáljanak és ha észreve­
szik, hogy ez valakiben hiányzik, 
inkább más pályára tereljék, mert 
enélkül tanító nem teljesítheti mis­
sióját.

Négy párbaj egyszerre.
Budapest, julius 5. (Sajtit tudó­

sítónktól.) Papp Andor végzett gaz- 
dász. Papp orsz. képviselő öcscse ma 
d. u. négy gazdasági akadémiai hall­
gatóval egymásután vívott súlyos 
feltételek mellett kard párbajt. A 
négy hallgató Sztrakay György, 
Gáspárdy Béla, Major László és 
Beke László. Mind a négy súlyosan 
megsebesült. Papp Andor a negye, 
diktöl kapott csupán könnyebb sé­
rülést.

Óriási vasúti katasztrófák.

New-York, julius 5. Gloveisville 
közelében egy gyorsvonat nagy 
emelkedésről lefelé menet, mivel a

1902. julius 6.

fék megtagadta a szolgálatot, össze 
ütközött egy felfelé menő tehervo­
natiak Az összeütközés pillanatában 
mindkát vonat lezuhant a völgybe 
A gyorsvonaton utazók közül tizenöt 
ember meghalt, huszonkilencz pedig 
sulyosan mt‘gsebesiiIt.

Bützow, julius 5. A pályaudva­
ron egy személyvonat összeütközött 
a berobogó gyorsvonattal. Az össze­
ütközés folytán 12 ember súlyosan 
megsebesült.

TÖRVÉNYKEZÉS
§ Petróné a vizsgálóbíró előtt. Buda­

pestről táviratozz.a tudósitónk : A sze­
rencsétlen üreg ékszerész, Erdei Sándoi 
gyilkosát szerdán fogták el. Alig egy-két 
órával előbb valami becsületsértési pőre 
miatt, Petróné még a bíróság épületében 
járt. Tegnap pedig oda vitték ismét, de 
már mint a borzalmas gyilkosság tette­
sét s rövidesen kihallgatta dr. Bariba 
László vizsgálóbíró. Ma újra maga elé 
hivatta a biró. Magára az iszonyú tettre 
nézve keveset kérdezett tőle, csak felol­
vasta előtte a rendőrségnél tett vallo­
mását.

— így volt ?
— Igenis, kérem, — felelte Pétre 

Gyulánó egykedvűen.
Azután apró, inkább lélektani rész­

letekre tért át a biró. Első sorban a le­
tartóztatást megelőzött órákra, a mikor 
Petróné a bíróság épületében tartózko­
dott s — a mint mondja — a folyosói: 
olvasta az újságból a gyilkosság le­
írását.

•—• Beszéltek is a dologról ott a 
folyosón Y

— Igen.
— Igaz, hogy maga azt mondta 

Szijiát tudnék hasítani a gyilkos hátá­
ból Y

— En csak olvastam, de bízom 
egy szót sem szóltam, mert féltem, hogy 
elárulom magamat.

Tovább folyt még a kihallgatás, 
mígnem dr. Bartha kihirdette határoza­
tát, hogy Petró Gyuláné fogságban 
marad.

— A maga bűne oly nagy, hogy 
remélem — nem is fellebez ? Nemde 
megérti, hogy itt kel! maradnia?

— De hisz kérem, ha hívnak, el­
jövök ón, ha most haza tetszik is bo­
csátani.

— Hát nem látja be, mily nagy 
bűnt követett el ?

— K önyörgöm a lassan, hisz vissza - 
I adtam mindent, ■— feleli Petróné, a ra- 
• bolt ékszerre és pénzre czélozva.
I — Visszaadta az eletet is, a mit 

olyan embertelen módon elpusztított Y
Erre a vádlottnő sírva fakadt és 

könnyezett még akkor is, a mikor el­
hagyta a biró szobáját és az őrök vissza- 
kisérték czellájába.

. . . Denaturált szesz . . .
legerősebb I liter 
üvegnélkül 20 kr.
kapható:

Gzeglécli és Polgárnál,
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Szt. MARGITSZIGETI gyógyfürdő BUDAPESTEN
nyári és téli gyógyhely.

3* C. kénes hévforrás, thermal-, iszap-, villamos-fény-, mes- 
terseges szénsavas fprrólugmindennemű gyógy- és edző- 
(Kneipp) fürdők. Svéd gyógyterem. Napfürdő. 150 hold árnyé- 
kos park. Lsuz^ kőszvény, íscliiss, izületi bántalmak, emésztő- 
szervi bajok, szívbetegség, vesebántalmak, vérszegénység, 
ideggyengeség ellen. — Szt. Margitszigeti üditőviz, elsőrangú 
szénsavval telített ásványvíz, mint asztalviz legjobban ajánlva.
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|! iszapfürdő 11
tiffrimnos forrása. j|

Páratlan gyógyhatású 
VESE-, HÓLYAGBAJOK-nál 
ÉS KÖSZ VÉNYNÉL, o o o 

Kénes, nemkülönben 
o ritka gyógycrej ti o 
MOÓRFÜRDŐí 

a legjobb eredményűvel hasz­
náltainak csuzos bántalmaknál 
oooo és női bajoknál, o o o o 

Villanyosfény- és vil­
lanyos vízfürdőiben, 
továbbá hidegvíz- 
gyógyintézetében az 

IDEGBAJOS0K ÉS 
IDÜLT IZZADMÁNYOKBAN 

szenvedők találnak 
o o gyógyulást, o o

Teljes, penzió (lakás, kénesfiirdők 
használata és étkezős) napi 5 koro­
nától feljebb. Munkás sanatoriumban 
(Jakás, kénesfiirdők használata és 
étkezés) napi ti koronáért. Egy re­
kesz lithimnos savanyuviz 25 és lel 

j o o o literes üveggel 5 korona, o o o
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Divatos
női mosó ruha szövetek:

BATISTOK, ZEPHIREK, 
ÁTTÖRT KELMÉK . . .
SZÍNES
ANGOL VASZNAK
COSMANOSI
SZÍNTARTÓ INDISCH-
FOULARD, SAVANNAH,
CHINE CSIKÓS ÉS
KOCZKAS VASZNAK

Métere 27 kr. 
és 32 krajczár.

SZERB ÉS CSALÁNY-
VÁSZNAK ....................

15 krajczártól 
22 krajczárig.

TURISTA INGEK
nagyválasztékban

SZABÓ LAJOS FIAI czégnél
Debreczen, Rózsatér. I
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TAItCSA8®
Vasmegyében.

Glaubersótartulmu szénsavdus rasfot*- 
rások.

A legújabb módszerek szerint berende­
zett pezsgő és ásvíinyviz, valamint vas­
láp-fürdők. Kellemes, hűvös ógalj, a ké­
nyelem. minden igényeinek megfelelő ol­
csó lakások, villamosvilágitás, 2 jó ven­
déglő, gyógyszertár, naponta 2-szer zene. 
szép kirándulások. A női szerves bán- 
talmat, sápkór, vérszegénység, továbbá 
a légzési és emésztési szervek bajai ellet-.

kiváló orvosi tekintélyek ajánlják. 
kvad május 20-tólszeptember2Ó-ig. 
Az évad kezdetétől június 15-ig és aug 
15-től szeptember 20-ig tetemesen olcsóbb 
árak. Felvilágosítással szolgál és kívá­
natra .prospektust küld a fürdőigazgatu- 
ság. Állandó fürdő orvos dr. Rhorer Ala­
dár t. m. főorvos. Tarosai Károly-forrás 
különösen mint óvszer járvány esetén 
ivóvízül ajánlható. Megrendelések Tarosa, 
fürdőigazgatósaghoz és Budapesten Edes- 
kuty L. cs. és kir. udvart szállitóhoz. (V 
kér., Erzsébet-tér 8. sz ) intézendők. 
Posta- és táviró-allomás helyben. Vasul; 
állomás Felső-Eőr, a szombathetyi— 
pinkatői vonalon. Honnan a 30 perez- 
nyíre 5'6 km. fekvő fürdőbe a közleke­
dést kényelmes bér- és társaskocsik (om­
nibuszok) tartják fönn. Egy négyüléses 
bérkocsi ára 4 kor. 50 fillér, társaskocsin 
egy hely 80 fillér. -Jegyek válthatók a 
vasúti kalauznál Szombathely és Felső- 
Eőr között.

Katonai ügyekben
ha törvényes jogezimea alapulnak, pl. 
reklamáczió mint családfentartó, öröklött 
mezőgazdaság birtokosai kivételes sza­
badságolások, kivételes nősiilési enge­
délyék, önkéntest, sorozást, útlevél , il­
letőségi és tiszti ügyekben a leglel kiisnie- 
retesebben jár el, jogtanácsosa utján 

szerzi be a hozzá való okmányokat.

Katonai iigyvivőség.
Budapest, VIII., József-körut 22. szám

Egyetlen nyilvános megbízható katonás 
iroda. Tessék a czimre ügyelni s min. 
czimü vállalatokkal össze nem éveszten.

l3|i if
I -4| Van szerencsénk értesíteni a nagyérdemű

5 ^1 őröltető és daráltató » I g 1 ^ I ^
o Sérvben 
szenvedők í o
Ingyen és bérmentte
küldök minden érdeklő* 
dönek a sérvek keU.tkt-.4ae, 
kezelése és gyógi/itdsdra vo­
natkozó népszerű tudo­
mányos ismertetést, o o 

Bővebbet

KELETI J.
portoédiai mii intézete és 
es. és kir. szab. sérvkötő 

gyárában
Budapest.

IV Kítfonaharceg-utcza 17

gazda közönséget,
hogy a diószegi utón, a dohány gyárral szemben fekvő,

mjoaaaa bm&dmtt

„E RZSÉBE T“ malom
működését megkezdte és ott sima és kereskedelmi őrlést, ten­
geri és árpa darálást jutányos áron, pontos kiszolgálás mellett, 

reggel 5 órától este 8 óráig elfogad.
Teljes tisztelettel:

»Erzsébet“ malom
Weisz Sándor és társai.



SZABADBAG 1902 július c,

915 K. 
1902 Egyek község elöljáróitól.

Hirdetmény.
Egyek község képviselő tes­

tületé egy mélyebb rétegű kútnak 
túrását határozván el, a munkát 
vállalni szándékozók felhivatnak, 
hogy az erre vonatkozó aján­
lataikat — költségvetésüket — 
Egyek község Elöljáróságához a 
f. é. július hó 31-ig nyújtsák be. 
A később beadandó ajánlatok nem 
jogadtatnak el.

Egyek, 1902. Julius
Devics Lajos
községi jegyző,

A Y ER4’ GEPG YAR
y’s. és Fémöntóde Részvény-Társaság

Szombathely. «BS

o.áau.
Nlikula György

biró.

ao

Utazó Dubl és Por gallérok
napernyők, blousok és kalapok

•nagyon olcsón szereznscui'

Rózsa Lajosnál
Kistemplom-bazár.

ro

—, , ,, . Mindennemű mezőgazdasági és szőlémuvetósiGy ti r Lu U k . gépeket. Kittim, szerkezetű »enzmmotorokat
=...30 lóerejéig, s„,„H
SffiSÄÄ «U» —
gépeket. Elvállalunk minden a gépszakmábt vágó alkalmi szukáié 
ö tek szerkesztését és kivielet. _
Modern berendezésű vas- és fémöntödénk mindennemű vas- i* ,ULJh,L 

nyers és megmunkált állapotban szálig.
Raktar Budapesten, V. Lipót körút la, __________

zivattyúklS Mérlegek
mindennemű házi és nyíl- i 
vános czélokra, a mező- 
gazdaság-. építkezés- és 

iparnál.
Csövek, tömlők, csapok 

stb. stb.

- legújabb javított reneszerü 
” tizedes, Intő súlyú és hidmér

legek fából és vasból, keres 
kedelmi, közlekedési, gyári 

I mezőgazdasági és ipari 
™ czélokra.

Eiabermérlegek, mérlegek,s,iTall& írS,ár,ási.L ■ ■ “fsa*

W. GARVENS, WIEN,j 1:SaSSStT6'
Kapható technikai és gépüzletekben, kutkészitőknél stb.

.A.x5e g-ystélr ingyen és bérmentve

Kiadó lakás.
B e t h 1 e n-u t c z a 12 s z. a.

öt szobás lakás
hozzá tartozó mellékhelyiségekkel

k i a d ó.
Értekezhetni Darabos-utcza 42. sz 

a tulajdonossal.

«Arv’a-CPolhora
Európának legerősebb jód-lithium 
es vastartalmú sósvize amit a leg- i 
újabb vegyelemzéssel bizonyíthatunk. I 
Gyönyörű vidéken, mértföldekre tér- | 
jeidő fenyvesek közt fekszik. Kitűnő 
eredménynyel használják ivó- és 
fürdő-kura alakjában: görvélykór, 
Angolkór, csuz, bőrbetegségek, syp­
hilis, vérszegénység és mindenféle 
női baj ellen. Pormentes, úzoudus 
es sóval telitett levegőjénél fogva 
pedig az idegrendszer és lélegző 
>zervek mindenfajta betegségei 
ellen-.

Fürdöorvos Dr. Komlósi Béla 
Budapestről A fürdőben kézi-gyógy- 
lár, posta, igen mérsékelt áru tiszta 
és száraz lakások és konyha.

Prospektust szívesen küld 
igazgatóság.

Debreczen
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ÉSTÁRSA
magyar festék-, kencze- és lakk-gyar

VIÓ)KÜZLETEK : — FILIALEN .
VII Akáczía-utcza 64. (Király-utcza sarc ■ 
VII. Kcrepesi-ut 50. (Erzsébet-körut sarok ! 
IV Vámkáz-korut 10. (Kvzp. vásárcsarnok 

átellenében).
M kir. állami is Budapest f6- és székváros 

szállitójai.

B U D A P B S T,
Iroda és raktár : — Cornpt. u. Niederlage :
V., Váczi-ut 6. (Franki-vasúdvar)

nyugoti pályaudvar közelében.
József föhorczeg ő es. és kir. lensóge

udvari szállitójai. - • ,
Halzsir, faggyú, vaselin, gépolaj, kocsi-kenőcs, Md-, vegyészeti és <i
festékek, kátrány, cárból, oreolin, carbolineum, kékkő, olaj, MZUVCg’

rány, silicat, portland-cement, gypsz, graphit stb. _
Á r i e c v z 6 k kívánatra bérmentve

nvomatott László József könyvnyomdájában


